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ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

 
1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี  45  ข้อ   คะแนนเต็ม 100 คะแนน  ให้เวลาท าแบบทดสอบ  120  นาที 
2.  แบบทดสอบมี  5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1  แบบเลือกตอบ (4 ตัวเลือก) :  เลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 30 ข้อ 
                 (ข้อละ 1.5 คะแนน รวม 45 คะแนน) 

ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทบัหมายเลขที่ตรงกับ
ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 3) เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ระบาย
ทับหมายเลข   ดังนี้            

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2  แบบเลือกหลายค าตอบ (6 ตัวเลือก) :  เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ จ านวน 4 ข้อ                                
(ข้อละ 3 คะแนน  รวม 12 คะแนน) จะต้องตอบให้ครบทั้ง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนนดังนี้ 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  1.5  คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  3    คะแนน 

 ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
          ควรออกแบบการทดลองในข้อใด 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงที่เท่ากันและที่ใส่น้ าเท่ากัน 

 วิธีตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือกที่ต้องการ
ลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตวัเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบาย ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข 
ดังนี้  
 ข้อ 00   
 
 
 

 

 

 



 

3 

 
สทศ. สพฐ.            วิทยาศาสตร์ ม.3  หน้าที่ 

แบบท่ี 3   แบบเชิงซ้อน  แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 4 ข้อ               
(ข้อละ 4 คะแนน  รวม 16 คะแนน) 

    ตัวอย่าง   ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000.  
 
 
 

 
 
 
              000. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดเป็นการดัดแปลงพันธุกรรมของพืช ถ้าเป็นให้ระบายใน      

หมายเลข 1 ถ้าไม่เป็นให้ระบายใน  หมายเลข 2              
ข้อ ข้อความ เป็นหรือไม่เป็น 

000.1)   มะละกอมีเมล็ดน้อยลงต้านทานโรคได้ 1 2 

000.2)   แอปเปิ้ลผ่านการฉายรังสีเพื่อให้สุกช้า 1 2 

000.3)   ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรู 1 2 

000.4)   พืชหลายชนิดที่ใช้การดัดแปลงพันธุกรรม 1 2 

      วิธีการตอบ  ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี้ 

ข้อ เป็นหรือไม่เป็น 
000.1)  1 ไม่ใช ่

000.2) ใช ่ 2 

000.3)  1 ไม่ใช ่

000.4) ใช ่ 2 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ตอบถูกต้องข้อย่อยละ 1 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
          พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพ่ือให้มีสมบัติหรือ
คุณลักษณะต่างๆ ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อม 
ที่ไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชที่มีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุก ช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมัน
ชนิดไม่อ่ิมตัวสูงขึ้น สตรอเบอรี่เน่าช้าลง เป็นต้น 
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แบบท่ี 4  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน  4 ข้อ ข้อละ 3 คะแนน  รวม 12 คะแนน 
ตัวอย่าง  0000.  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. – 00000. 

เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผัก
ปลอดสารพิษซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง  หอม ขิง ข่า เขาปลูก  บวบ  มะระ เป็นซุ้มลอย
ฟ้าและปลูกต าลึง  ถั่วพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย  
ซึ่งเป็นลูกผสม  ระหว่างปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย  โตเร็ว  น้ าหนักดี  ท าให้
ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 

 
 0000.  ถ้าจัดประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์จะจัดได้กี่ประเภท 
                   ตอบ ................................................................................. ........................................... 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
               ตอบ2  ประเภท 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม  (3 คะแนน)  เมื่อ ตอบถูกต้อง 
คะแนนบางสว่น (1.5 คะแนน) เมื่อตอบถูกประเด็นใดประเด็นหนึ่งหรือตอบถูกแต่ใช้ภาษาไม่ถูกหลักวิชา 
ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน)  เมื่อ ตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 
แบบท่ี 5  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน  3 ข้อ ข้อละ 5 คะแนน  รวม 15 คะแนน 
 ตัวอย่าง   00000.  จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการความร่มรื่น สวยงาม และเพ่ิมมูลค่า  
                                 จะต้องปลูกพืชชนิดใดบ้าง (3 ชนิด) พร้อมอธิบาย 

                                ตอบ........................................................................................................................... 

วิธีการตอบให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
ตอบ…………………………………………………………………………..............…………………………. 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกชนิดของพืชที่ให้ความร่มรื่นได้
ถูกต้องครบถ้วนพร้อมอธิบายเพิ่มเติม 
 - ปลูก ไม้ยืนต้ น  เช่น  ขนุน  มะม่ วง 
ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผล
รับประทาน  และจ าหน่ายได้ 

เมื่อ บอกชนิดของพืชที่ให้ความ
ร่มรื่นได้ไม่ครบถ้วน หรือไม่
อธิบายเพิ่มเติม 
 - ต้นทุเรียน   

ตอบผิดหรือไม่ตอบ 

 

 

 

 
ห้ามท าข้อสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
     จากข้อมูล ในการใส่ปุ๋ยจะมีประสิทธิภาพสูงสุด ณ สถานท่ีแห่งนี้ควรด าเนินการในช่วงใด  

1) ช่วงท่ี 1 
2) ช่วงท่ี 2  
3) ช่วงท่ี 3 
4) ช่วงท่ี 4 

 
 
2.  
 
 
 
 
     การท่ีต้นมะนาวผลิดอกออกผลเมื่อโดนแกล้งให้ขาดน้ า แสดงถึงการเกิดกระบวนการในข้อใด 

1) กระบวนการด ารงพันธุ์  
2) กระบวนการเจริญเติบโต 
3) กระบวนการเพิ่มผลผลิต 
4) กระบวนการสืบพันธ์ุ 

 
 

 

ปุ๋ยทางใบ 
การใส่ปุ๋ยทางใบหรือทางปากใบจะช่วยเพิ่มคุณภาพของผักผลไม้โดยเฉพาะก่อน 

ออกดอกยิ่งถ้ามีโพแทสเซียมสูงจะช่วยท าให้ผักผลไม้มีรสชาติดีขึ้น การท างานของปุ๋ย
เกี่ยวข้องกับปัจจัยหลายอย่างถ้าได้รับผลกระทบจากปัจจัยใดปัจจัยหนึ่งมากเกินไปคุณภาพ
ของผักผลไม้จะไดไ้ม่ดีเท่าท่ีควร 

กราฟแสดงปัจจัยทางธรรมชาติในบริเวณพ้ืนท่ีเกษตรกรรมแห่งหนึ่ง 

 

 ลุงมีสามารถบังคับมะนาวให้ออกดอกนอกฤดู โดยการแกล้งต้นมะนาวให้ขาดน้ า
ประมาณ 7 – 15 วัน เมื่อมะนาวขาดน้ าใบจะร่วง จากนั้นรดน้ าใส่ปุ๋ยต้นมะนาวซึ่งจะท าให้
มะนาวผลิใบและออกดอกก็จะได้มะนาวออกลูกนอกฤดู 
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3.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบาย     
ใน  หมายเลข 1 และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายใน  หมายเลข 2 

ข้อ ข้อความ ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง 
3.1) การเคล่ือนไหวของร่างกายท าให้เกิดกรดแลคติกในกล้ามเนื้อ    
3.2) การออกก าลังกายทุกวันอย่างสม่ าเสมอจะท าให้รับประทานอาหาร

ได้มากขึ้น   

3.3) ในขณะท่ีออกก าลังกายระบบหมุนเวียนเลือดจะท างานดีขึ้น  
ส่งผลให้เลือดไหลไปยังไต จึงปัสสาวะมากขึ้น   

3.4) การออกก าลังกายมีการเผาพลาญพลังงานเพิ่มขึ้น ท าให้อุณหภูมิ
ของร่างกายลดลง   

 
4. เกรียงไกรกับฟ้าใสส ารวจสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศแห่งหนึ่ง ระหว่างท่ีท้ังคู่ส ารวจพวกเขาสังเกตเห็น 

พฤติกรรมของสัตว์ชนิดต่างๆ และบันทึกผลการสังเกตพฤติกรรมดังต่อไปนี้ 
สัตว ์ พฤติกรรมของสัตว์ที่สงัเกต 
A เมื่ออยู่เหนือน้ าจะเคลื่อนท่ีไดเ้ร็ว แต่เมื่ออยู่ในน้ าจะเคล่ือนท่ีได้ช้า 
B มีการเคล่ือนท่ีเข้าหาแสง 
C อยู่ในท่ีโล่งจะวิ่งไปมา ไม่สามารถรับรู้ความรู้สึกจากผิวสัมผัสได้ 
D เคล่ือนท่ีหลบหนีบริเวณท่ีมีแร่ธาตุละลายอยู่สูง 

     จากข้อมูล สัตว์ในข้อใดมีการตอบสนองต่อสิ่งเร้าแบบมีทิศทางไม่แน่นอน (Kinesis) ท้ังหมด 
  1) A  B  C   2) A  C  D 
  3) B  C  D   4) A  B  C  D 
 

 การออกก าลังกายท่ีดีย่อมจะท าให้การท างานของกล้ามเนื้อมีความสมบูรณ์และมี
ประสิทธภิาพมากย่ิงขึ้น การท างานของเมตาบอลิซึมดีขึ้น มีความทนต่อความเป็นกรด – ด่าง
ของร่างกายดียิ่งขึ้น การระบายความร้อนของระบบหมุนเวียนเลือดท างานได้ดีขึ้น ในการออก
ก าลังกายแต่ละครั้ง การหมุนเวียนเลือดไปยังไตในปริมาณท่ีลดลง ท าให้การขับถ่ายของเสีย
น้อยลงตามไปด้วย การออกก าลังกายยังเผาผลาญพลังงานได้มากขึ้น อุณหภูมิของร่างกายก็จะ
เพ่ิมมากขึ้นไปด้วย เมื่อเราออกก าลังกายมากเกินไปร่างกายใช้พลังงานมากท าให้กล้ามเน้ือได้รับ
ออกซิเจนไม่เพียงพอ ไกลโคเจนท่ีสะสมไว้ในกล้ามเนื้อถูกเปล่ียนเป็นกรดซึ่งเป็นพิษต่อกล้ามเน้ือ
ท าให้กล้ามเนื้อเกิดความเมื่อยล้า ถ้าเราได้พักผ่อนอย่างเพียงพอและรับประทานอาหารท่ีมี
ประโยชน์กล้ามเนื้อจะแข็งแรงขึ้นอีกครั้ง อย่างไรก็ดีผลของการออกก าลังกายส่วนใหญ่จะมีต่อ
ระบบประสาทอัตโนมัติเพราะจะไปกระตุ้นให้ต่อมแอดรีมนัลหล่ังสารแอดรีนาลีน 
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5.  

 
 
 
 
 
 
     การพัฒนาสายพันธุ์ปลาม้าลายของฟาร์มปลานี้ ให้ได้ปลาม้าลายท่ีมีขนาดใหญ่ลายสวยงามและ 

เรืองแสงได้เป็นการพัฒนาโดยใช้เทคโนโลยีชีวภาพ 2 วิธีใดบ้าง  
     ตอบ ................................................................................................................................. 
 
6. พิจารณาค่าพลังงานท่ีมีอยู่ในอาหาร แล้วตอบค าถาม 

รายการอาหาร พลังงาน (กิโลแคลอร่ี) รายการอาหาร พลังงาน (กิโลแคลอรี่) 
ข้าวกล้อง 80 ราดหน้าหมูกรอบ 690 
แกงส้มผักบุ้ง 105 ข้าวหมูกรอบ 660 
โจ๊กหมู 160 หอยทอด 605 
ปีกไก่ทอด 107/ชิ้น สังขยาฟักทอง 288 
ทอดกรอบหมู 545 ข้าวกุ้งทอดกระเทียม 495 
เค้กช็อคโกแลต 275/ชิ้น ข้าวเหนียวสังขยา 376 
เส้นใหญ่ผัดซีอิ๊ว 520 เส้นใหญ่ผัดขี้เมา 605 
ผัดไทยวุ้นเส้น 486 สเต็กหมู 520 
ฝร่ัง 174 ฝอยทอง 146 

 พลังงานท่ีร่างกายต้องการต่อวัน  ผู้ชาย 1,800 – 2,000 กิโลแคลอรี่   ผู้หญิง 1,500 – 1,800 กิโลแคลอรี่ 

 
     จากข้อมูลสมหญิงเป็นนักกีฬาอายุ 25 ปี ว่ิงออกก าลังกายรอบสนามฟุตบอลวันละ 10 รอบ    

ใช้พลังงาน 450 กิโลแคลอรี่ สมหญิงควรรับประทานอาหารอย่างไร เพ่ือให้ได้พลังงานเพียงพอ
ในการท ากิจกรรมดังกล่าว (ใน 1 วัน และต้องรับประทานอาหาร 3 มื้อ) 

 ตอบ .......................................................................................................................................... 
 
 
 
 
 

 

ฟาร์มปลาสวยงามแห่งหนึ่ ง ต้องการพัฒนาสายพันธุ์ปลาม้าลาย ซึ่งมีขนาดเล็ก          
ลายสวยงามให้มีขนาดใหญ่และเรืองแสงได้ จึงท าการคัดเลือกพันธุ์ปลาม้าลายพื้นเมืองท่ีมีขนาด
ใหญ่ มีลาย สีอ่อน ผสมกับปลาม้าลายท่ีมีลายสวยงามท่ีมีอยู่ จนได้ปลาม้าลายท่ีมีขนาดใหญ่และ
ลายสวยงาม จากนั้นท าการถ่ายยีนเรืองแสงของแมงกะพรุน เข้าไปในเซลล์ไข่ของแม่ปลาม้าลาย
ท่ีพัฒนามาท าให้ได้ลูกปลาม้าลายท่ีมีลักษณะใหญ่ ลายสวยงาม เรืองแสงได้ และลักษณะดังกล่าว
สามารถถ่ายทอดสู่ลูกรุ่นต่อไปได้ 
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ข้อมูลแสดงการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จุ๊บและเพ่ือนศึกษาภาพแสดงการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช หลังจากนั้นจึงร่วมกันอภิปราย
ว่าวัฏจักรของน้ าและวัฏจักรของคาร์บอนเกี่ยวข้องท่ีต าแหน่งใดบ้าง ได้ข้อสรุปดังนี้ 
  จุ๊บ  :  ท่ีหมายเลข 1 มีวัฏจักรของน้ าและท่ีหมายเลข 4 มีวัฏจักรของคาร์บอน 
  จ้อย  :  ท่ีหมายเลข 2 มีวัฏจักรของน้ าและท่ีหมายเลข 3 มีวัฏจักรของคาร์บอน 
  แจ๋ว  :  ท่ีหมายเลข 3 มีวัฏจักรคาร์บอนและท่ีหมายเลข 4 มีวัฏจักรของน้ า 
  จิ๋ว  :  ท่ีหมายเลข 1 มีวัฏจักรคาร์บอนและท่ีหมายเลข 2 มีวัฏจักรของน้ า 
 

7.    
 
 
 
 
      ถ้าสมพงษ์มีบุตร บุตรของสมพงษ์จะมีลักษณะตามข้อใด 

1) บุตรสาวทุกคนตาปกติ บุตรชายทุกคนตาบอดสี 
2) บุตรสาวตาบอดสี 50% บุตรชายตาปกติ 50% 
3) บุตรสาวตาปกติ 50% บุตรชายเป็นพาหะ 50% 
4) บุตรสาวเป็นพาหะ 50% บุตรชายตาปกติ 50% 

 
8. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล บุคคลในข้อใดสรุปไดถู้กต้องท้ังหมด 
  1) จุ๊บ กับ จ้อย 
  2) จ้อย กับ จิ๋ว 
  3) แจ๋ว กับ จ้อย 
  4) จิ๋ว กับ จุ๊บ 
 
 
 

        สมพงษ์สายตาปกติต่อมากระจกตาเสื่อม จึงได้รับการผ่าตัดเปลี่ยนกระจกตา  และเขา
ทราบว่าผู้ท่ีบริจาคกระจกตาให้กับเขาเป็นโรคตาบอดสี เมื่อเขาหายเป็นปกติเขาได้แต่งงานกับ
ผู้หญิงท่ีเป็นพาหะโรคตาบอดสี 
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9.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      ตัวเลือกใดกล่าวถูกต้องท้ังหมดเกี่ยวกับลักษณะของสิ่งมีชีวิต 

1) A  และ  B 
2) A  และ  C 
3) B  และ  C 
4) B  และ  D 

 
 
 
 
 

 ภัยพิบัตินิวเคลียร์ฟูกุชิมะไดอิชิ มีสาเหตุเกิดจากแผ่นดินไหวและเกิดคลื่นสึนามิ ซึ่งคลื่นสึนามิ         
ท าความเสียหายกับอุปกรณ์หล่อเย็น  จึงท าให้เครื่องปฎิกรณ์เกิดการหลอมเหลวและปลดปล่อย
กัมมันตภาพรังสีออกมา ส่งผลกระทบกับส่ิงมีชีวิตบริเวณนั้น และหลังจากเกิดภัยพิบัติ 10 ปี มีการ
เปลี่ยนแปลงประชากร ดังกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
หลังจากศึกษาข้อมูลกล้องภพจึงสรุปลักษณะของสิ่งมีชีวิต ดังนี้ 

A คือ แมลง เนื่องจากมีจ านวนประชากรมากท่ีสุด และได้รับผลกระทบจากรังสีจึงมี 
จ านวนลดลงอย่างรวดเร็ว และเมื่อระยะเวลาผ่านไป ความเข้มข้นของรังสีลดลงท าให้จ านวน
ประชากรค่อยๆ เพ่ิมขึ้น 

B คือ จุลินทรีย์และแบคทีเรีย เนื่องจากได้รับผลกระทบจากกัมมันตภาพรังสีตายหมด  
และกลับมาเพ่ิมจ านวนอย่างรวดเร็ว 

C คือ พืช เนื่องจากก่อนเกิดภัยพิบัติเป็นทรัพยากรท่ีมนุษย์น ามาใช้ เมื่อเกิดภัยพิบัติ    
ไม่ได้รับผลกระทบจากรังสีและมนุษย์อพยพออกจากพื้นท่ีจึงมีจ านวนเพ่ิมขึ้น และลดลงอีก      
เมื่อมนุษย์กลับมา 

D คือ สัตว์น้ า เนื่องจากเป็นอาหารของมนุษย์ก่อนเกิดภัยพิบัติ พอมนุษย์อพยพออก    
และกลับเข้ามาจ านวนจึงลดลงอีก 

A  B 
 

C 
 

D 

จ า
นว

นป
ระ

ชา
กร

 
 

ช่วงเวลา 

 
ก่อนเกิดภัยพิบัติ 
 

เมื่อเกิดภัยพิบัติ 
 

10 ปี 
 

          A 
          B 
          C 
          D 
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10.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากการทดลองท าแปลงสาธิตเศรษฐกิจพอเพียง ใครสามารถน าปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง       

มาปรับใช้ในเขตพื้นท่ีของตนเองได้อย่างสมเหตุสมผล 
  1) ด.ช. A ให้อาหารไก่ไข่ลดลงในแต่ละมื้อ 
  2) ด.ช. D งดการท านาข้าวในบางปีเพื่อลดปริมาณการใช้น้ าของ ด.ช. C 
  3) ด.ช. C วางแผนเตรียมความพรอ้มรับมือกับสถานการณ์ขาดน้ าในฤดูแล้ง 
  4) ด.ช. E ใช้อัตราส่วนปุ๋ยอินทรีย์ 1 : ปุ๋ยอนินทรีย์ 3 เพื่อเร่งพืชเจริญเติบโต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ณ โรงเรียนแห่งหนึ่งมีการเรียนการสอนแบบบูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง ครูสุระจึงให้
นักเรียนทดลองท าแปลงสาธิตเศรษฐกิจพอเพียง โดยให้นักเรียนรับผิดชอบ ดังนี้ 

ด.ช. A รับผิดชอบเล้าไก่ไข ่ ด.ช. D รับผิดชอบนาข้าว  
ด.ช. B รับผิดชอบเล้าหมู ด.ช. E รับผิดชอบสวนสมุนไพร 
ด.ช. C รับผิดชอบบ่อปลา ด.ช. F รับผิดชอบท าความสะอาดบริเวณรอบสวน 
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11. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      เหตุการณ์ข้างต้นทีก่ล่าวมา ใครแก้ปัญหาน้ าเน่าเสียไม่เหมาะสม  

1) นาย A 
2) นาย B 
3) นาย C 
4) นาย D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“น้ าท่วมพอทนได้  แต่น้ าเน่าสิเกินทน” หลายเสียงของชาวบ้านในหมู่บ้านแห่งหนึ่งท่ี
ประสบปัญหาน้ าท่วมขังก าลังโอดโอยอย่างหนัก เนื่องจากน้ าไหลมาจากภาคกลาง ผ่านอะไรต่อมิ
อะไรมามากมายกว่าจะลงมาถึงหมู่บ้าน ท าให้ขณะนี้น้ าท่วมขังมาหลายเดือน ได้เน่าเสียจนส่ง
กลิ่นเหม็นท่ีทรมานประสาทการดมกลิ่นไปเสียแล้ว  

กรรมการของหมู่บ้านนี้จึงประชุมเพื่อหาแนวทางแก้ปัญหา โดยกรรมการแต่ละคนเสนอ 
ดังนี้ 

นาย A ใช้จุลินทรีย์ EM ในการบ าบัดน้ าเสีย 
นาย B เติมออกซิเจนลงไปในบริเวณท่ีมีน้ าท่วมส่งกลิ่นเหม็น 
นาย C ตักขยะที่อยู่ในบริเวณแหล่งน้ าท่ีเน่าเสีย 
นาย D เพ่ิมปริมาณสารอินทรีย์ละลายน้ าลงในบริเวณท่ีมีกลิ่นเหม็น 



 

8 

 
สทศ. สพฐ.            วิทยาศาสตร์ ม.3  หน้าที่ 

12.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูลข้างต้น นายธาดาสรุปผลได้ถูกต้องตามข้อใด 

1) A และ C 
2) B และ D 
3) A และ D 
4) B และ C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 นายธาดาเป็นนักปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์ ได้รับมอบหมายให้วิเคราะห์สาร 5 ขวด    
ท่ีมีลักษณะคล้ายกัน โดยเขาท าการวิเคราะห์หาจุดเดือดแล้วบันทึกข้อมูลได้ผลดังกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายธาดาได้สรุปผลดังนี้ 
 A.  สารขวดที่ 1 เป็นสารบริสุทธิ์ 
 B.  สารขวดที่ 2 เป็นสารผสม 
 C. สารขวดที่ 3 น่าจะเป็นสารประกอบ 
 D.  สารขวดที่ 4 เป็นสารละลาย 
 
 
 
 
 
นายธาดาได้สรุปผลดังนี้ 
 A.  สารขวดที่ 1 เป็นสารบริสุทธิ์ 
 B.  สารขวดที่ 2 เป็นสารผสม 
 C. สารขวดที่ 3 น่าจะเป็นสารประกอบ 
 D.  สารขวดที่ 4 เป็นสารละลาย 
 
     

ขวดที่ 4 

ขวดที่ 2 

ขวดที่ 1 

ขวดที่ 3 

ขวดที่ 5 
อุณ

หภ
ูมิ 

 ( 
o C 

) 

เวลา (min) 
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13.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ถ้าเด็กชายแก้วน าของเหลวท้ัง 3 บีกเกอร์มาผสมในบีกเกอร์ใบเดียวกัน แล้วตั้งท้ิงไว้ 10 นาที   

การสรุปผลการทดลองของเด็กชายแก้วข้อใดถูกต้อง (ตอบ 2 ข้อ) 
  1) ของเหลว A และของเหลว C มีความหนาแน่นน้อยกว่าของเหลว B 
  2) ของเหลว A ลอยอยู่บนสุด และของเหลว B ลอยอยู่ล่างสุด 
  3) ของเหลว B ลอยอยู่บนสุด  และของเหลว C มีความหนาแน่นน้อยกว่า A 
  4) ของเหลว B มีความหนาแน่นมากที่สุด 
  5) ของเหลว C ลอยอยู่ระหว่างของเหลว B และของเหลว A โดยท่ีของเหลว A อยู่

ล่างสุด 
  6) ต าแหน่งของเหลวท้ัง 3 ชนิดในบีกเกอร์ เรียงจากบนลงล่างได้ดังนี้  ของเหลว A  

ของเหลว C  ของเหลว B 
 
14.  
 
   
 
 
 
 
 
     จากข้อมูลการศึกษาของฟ้าใสตามตาราง อนุภาคใดเป็นกลางทางไฟฟ้าท้ังหมด 
  1) x1 และ x3 
  2) x2 และ x3 
  3) x1 และ x4 
  4) x3 และ x4 
 

    ครูน าบีกเกอร์ท่ีมีของเหลว 2 ชนิด ท่ีไม่ผสมเป็นเนื้อเดียวกัน จ านวน 3 บีกเกอร์ ดังภาพ 
     

ของเหลว A 

ของเหลว B 

บีกเกอร์ใบที่ 1 

ของเหลว A 

ของเหลว C 

บีกเกอร์ใบที่ 2 

ของเหลว C 

ของเหลว B 

บีกเกอร์ใบที่ 3 

 ฟ้าใสท าการศึกษาแบบจ าลองโครงสร้างอะตอมของอนุภาค x1 x2 x3 และ x4  ได้ผลดังตาราง 
 

อนุภาค โปรตอน นิวตรอน อิเล็กตรอน 
x1 13 13 12 
x2 14 12 14 
x3 12 13 12 
x4 12 12 13 
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15.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูลข้างต้น ถ้าเรียงภาพจ าลองใหม่ เป็น  จะสอดคล้องกับเหตุการณ์

ในข้อใด 
1) เงินไปเท่ียวต่างประเทศช่วงหิมะตกจึงเก็บหิมะใส่กระป๋องแล้วน าไปวางไว้ใกล้เตาผิง 

เมื่อผ่านไป 5 วันพบว่าเหลือแต่กระป๋องเปล่า 
2) ทองน าลูกเหม็นไปวางในห้องน้ าเพ่ือดับกลิ่นเหม็น เมื่อเวลาผ่านไป 2 วัน ลูกเหม็นมี

ขนาดเล็กลง 
3) ปังปอนไปซื้อไอศกรีมจากตลาด ตั้งท้ิงไว้บนโต๊ะเป็นเวลา 1 ชั่วโมง พบว่าไอศกรีม

ละลายเต็มถ้วย 
4) นิวน าขันใส่น้ าไปแช่ในช่องแข็ง แล้วน าน้ าแข็งท่ีได้ไปแช่น้ าในกระติก วันต่อมาพบว่า

เหลือน้ าเต็มกระติก 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กรมอุตุนิยมวิทยาเตือนภาคเหนือ ภาคอีสาน และภาคตะวันออก ระวังเกิดพายุฤดูร้อน 
ลักษณะคือเกิดเป็นพายุฝนฟ้าคะนองลมกรรโชกแรง และอาจเกิดลูกเห็บตกบางพื้นท่ี ซึ่งเกิด
ในช่วงฤดูร้อน จากค าเตือนของกรมอุตุนิยมวิทยาท าให้ครูสอนวิทยาศาสตร์ท่านหนึ่งได้เขียนภาพ
จ าลอง  การเกิดลูกเห็บ เพื่อน าไปสอนนักเรียน ดังนี้ 
 

น้ าทะเล 
 

ไอน้ า 
 

หยดน้ าเล็ก ๆ 
 

ลูกเห็บ 
 
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16. ในการร่อนแร่ของชาวบ้านคนหนึ่งได้ธาตุที่มีสมบัติ ดังตาราง 

 สมบัต ิ
ธาตุ 

สถานะ การน าไฟฟ้า การน าความ
ร้อน 

ความเหนียว ลักษณะผิว 

A ของแข็ง น าไฟฟ้า น าความร้อน 
ได้ด ี

เหนียว ทุบ
เป็นแผ่นได้ 

ผิวมันวาว 

B ของแข็ง/
ของเหลว/แก๊ส 

ไม่น าไฟฟ้า ไม่น าความร้อน เปราะ แตกหัก
ง่าย 

ผิวด้าน 

C ของแข็ง น าไฟฟ้าได้ดี
เมื่ออุณหภูมิ

สูงขึ้น 

ไม่น าความร้อน เปราะ บางชนิดผิว 
มันวาว 

บางชนิดผิวด้าน 
D ของแข็ง น าไฟฟ้า น าความร้อน เปราะ ผิวด้าน 

     เมื่อพิจารณาตาราง นักเรียนแต่ละคนแสดงความเห็นในการน าธาตุไปแปรรูป เพื่อประดิษฐ์เป็น
สิ่งของเคร่ืองใช้ต่างๆ ดังนี้ 

  เด็กชายยูฟ่า  : เสนอให้ใช้ธาตุ A ประดิษฐ์หม้อต้มน้ า 
  เด็กชายแมนยู  : เสนอให้ใช้ธาตุ B ประดิษฐ์ด้ามทัพพี 
  เด็กชายสิงห์   : เสนอให้ใช้ธาตุ C ประดิษฐ์ร่มกันแดด 
  เด็กชายกระทิง : เสนอให้ใช้ธาตุ D ประดิษฐ์ขวดน้ า 
 
     จากข้อมูล นักเรียนคนใดใช้สมบัติของธาตุในการประดิษฐ์สิ่งของเครื่องใช้ได้เหมาะสมท้ังหมด 
  1) เด็กชายยูฟ่า และเด็กชายสิงห์ 
  2) เด็กชายสิงห์  และเด็กชายกระทิง 
  3) เด็กชายแมนยู  และเด็กชายกระทิง 
  4) เด็กชายยูฟ่า  และเด็กชายแมนยู 
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17.  แป้งน าผลึกสาร 4 ชนิด ละลายในน้ าปริมาณเท่ากัน ได้ผลดังตาราง 

ผลึกสาร ปริมาณสารที่ละลายหมดพอดี 
(ช้อน) 

เมื่อให้ความร้อนปริมาณที่
ละลายหมดพอดี (ช้อน) 

A 7 10 
B 5 7 
C 4 8 
D 8 10 

     จากข้อมูล ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  
1)  ผลึกสาร B ละลายน้ าได้ดีน้อยกว่าสาร C ท่ีอุณหภูมิห้อง 
2)  สาร A และ D เมื่อให้ความร้อนสามารถละลายได้เท่ากัน 
3)  ท่ีอุณหภูมิห้องสาร D ละลายในน้ าได้ดีท่ีสุด 
4)  ความร้อนช่วยในการท าละลายของสาร C ได้มากกว่าสารอื่น 

 
พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถามข้อ 18 - 19 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
18. จากข้อมูล สาเหตุที่ของเหลวปะทุออกมาจากรูท่ีฝาขวดใบใหญ่ได้ เนื่องจากเกิดแก๊สชนิด

เดียวกับผลิตภัณฑ์ท่ีได้จากการกระท าในข้อใด 
  1) เปิดขวดน้ าอัดลม 
  2) หมักมูลสุกรเพื่อผลิตเป็นแก๊สชีวภาพใช้ในครอบครัว 
  3) ใส่ถ่านแก๊ส(แคลเซียมคาร์ไบด์)ลงในน้ าบ่มผลไม้ให้สุก 
  4) ใช้น้ ายาล้างพื้นเทราดบนพื้นคอนกรีต 

 จอยดูการแข่งขันความสามารถในการแสดงทางวิทยาศาสตร์ ผู้แสดงได้ท าการทดลอง  
ดังนี้ 
         1. เทน้ าลงไปในขวดใบใหญ่ แล้วเติมผงฟูลงไป 

           2. เทน้ าส้มสายชูลงไปในขวดใบเล็ก แล้วค่อยๆ วางลงในขวดใบใหญ่ 
1.                   3. เอียงขวดเล็กน้อยให้ของเหลวในขวดไหลออกมาผสมกับของเหลวในขวดใบใหญ่          
2.             รีบปิดฝาขวดใบใหญ่ท่ีมีรูตรงกลางฝาให้แน่น 

จอยสังเกตเห็นว่ามีของเหลวปะทุออกมาจากรูท่ีฝาขวด 
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19. จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถึงปฏิกิริยาได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้
ระบายลงใน  หมายเลข 1 และถ้ากล่าวไม่ถูกต้องใหร้ะบายลงในหมายเลข 2 

ข้อ ข้อความ ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง 
19.1) ปฏิกิริยาเคมีท่ีเกิดขึ้นท าให้เกิดแก๊สชนิดเดียวกับแก๊สท่ีเกิดจากการ

เผาไหม้ท่ีสมบูรณ์   

19.2) ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้น ไม่มีพลังงานมาเกี่ยวข้อง   
19.3) ถ้าเพิ่มความเข้มข้นของน้ าส้มสายชูจะท าให้ปฏิกิริยาเคมีเกิดได้เร็วขึ้น   
19.4) หลังท าปฏิกิริยา มวลของสารตั้งต้นและผลิตภัณฑ์ไม่แตกต่างกัน   

 
20. ชาวประมงออกเรือจากจุด A ไปหาปลาโดยเดินทางไปทางทิศตะวันออก 8 กิโลเมตร และ

เดินทางต่อไปในทางทิศเหนือ อีก 6 กิโลเมตร และจอดเรือเผื่อหาปลาที่จุด C จากนั้นเดินทาง
กลับในเส้นทาง F 

 
  
         
 
 
 
 
     จากข้อมูลข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

1) การเคล่ือนท่ีของเรือประมงเป็นปริมาณเวกเตอร์   
2) ระยะทางท่ีชาวประมงออกเดินเรือและกลับถึงจุดเดิมเท่ากับ 24 กิโลเมตร 
3) การกระจัดของการเดินทางชาวประมงมีค่าเท่ากับจุดเร่ิมต้น 
4) การกระจัดของเรือประมงท่ีต าแหน่ง C มีค่าเท่ากับ 10 กิโลเมตร 

 
 
 

 

 

 

 

 

A 

C 

B 

N 

F 6 km 

8 km 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้แล้วตอบค าถามข้อ 21 – 22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21. คนงานต้องยกวัสดุมีมวล 80 กิโลกรัม ขึ้นไปใช้งาน จึงเอาปลายเชือกข้างหนึ่งมัดกับวัสดุท่ี

วางบนพื้น แล้วออกแรง 600 นิวตัน ดึงท่ีปลายเชือกอีกข้างหนึ่ง ถ้าไม่คิดน้ าหนักของเชือก
ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

  1)  มีแรงท่ีกระท าต่อวัสดุอย่างน้อย 2 แรง  
  2)  แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัสดุคือ 520 นิวตัน มีทิศขึ้น 
  3)  คนงานก่อสร้างสามารถดึงวัสดุขึ้นไปใช้งานได้ 
  4)  ถ้าต้องการให้วัสดุเคลื่อนท่ีขึ้นไปช้าๆ คนงานต้องออกแรงอย่างน้อย 80 นิวตัน 
 
22. คนงานยกอิฐบล็อก จ านวน 10 ก้อน แต่ละก้อนมีมวล 8.5 กิโลกรัม จึงให้เพื่อนคนงานอีกคน 
 หนึ่งมาช่วยดึงเชือก คนงานคนแรกออกแรง 600 นิวตัน คนท่ีสองต้องออกแรงอย่างน้อยเท่าใด 
 อิฐบล็อกจึงจะเร่ิมเคล่ือนท่ีขึ้นไปได้ และแรงลัพธ์มีขนาดเท่าใด (ไม่คิดน้ าหนักของเชือก) 
 ก าหนดให้ความเร่งเนื่องจากสนามโน้มถ่วง เท่ากับ 10 เมตร/วินาที2 
 ตอบ  คนงานคนท่ี 2 ต้องออกแรงอย่างน้อย ................................................................... 
             แรงลัพธ์มีขนาด  ................................................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในการยกวัสดุ – อุปกรณ์ขึ้นท่ีสูงของคนงานก่อสร้างจะใช้เชือกคล้องรอก  
( ซึ่งรอกที่ใช้มีแรงต้านทานน้อยมาก) เพื่อดึงวัสดุ-อุปกรณ์ขึ้นไปใช้ในงานก่อสร้าง ดังภาพ 
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รถไฟขบวนหนึ่งวิ่งจากเชียงใหม่ไปกรุงเทพฯ โดยใช้อัตราเร็ว 80-120 กิโลเมตร/ชั่วโมง ขึ้นอยู่กับ
ลักษณะพื้นที่ เส้นทางการเดินทางของรถไฟขบวนนี้เป็นดังภาพ 

 

23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากภาพข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้อง 

1) รถไฟเคลื่อนท่ีผ่านจุด A ต้องลดอัตราเร็ว 
2) รถไฟเคลื่อนท่ีจากจุด B ไป C ต้องเพิ่มอัตราเร็ว  
3) รถไฟเคลื่อนท่ีผ่านจุด C ไป D ต้องเพิ่มอัตราเร่งให้มีอัตราเร็วสูงสุดเป็น 120 

กิโลเมตร/ชั่วโมง 
4) รถไฟเคลื่อนท่ีผ่านจาก E ไป F ต้องลดอัตราเร็ว โดยความเร่งมีทิศทางเดียวกับแรงลัพธ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 
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24.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล  แบงค์เปลี่ยนลูกโป่งท่ีติดบนเรือให้มีขนาดต่างกัน จับเวลาท่ีเรือแล่นไปในระยะทาง

ท่ีเท่ากัน  แล้วบันทึกผล จากการทดลองของแบงค์ สมมติฐานในข้อใดไม่สามารถตรวจสอบได้ 
1)  ขนาดของแรงปฏิกิริยามีผลต่อการเคล่ือนท่ีของเรือ 

 2)  อัตราเร็วของเรือแปรผกผันกับขนาดของลูกโป่ง 
 3)  แรงต้านท่ีกระท าต่อเรือแปรผันโดยตรงกับขนาดของเรือ 
 4)  เวลาท่ีเรือเคล่ือนท่ีแปรผันตรงกับแรงปฏิกิริยา 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 แบงค์ทดลองท าเรือให้เคลื่อนท่ี โดยเป่าลูกโป่งแล้วน าไปติดไว้กับเรือ  จากนั้นปล่อย
อากาศออกจากลูกโป่งเพื่อให้เรือแล่นไปได้ด้วยแรงปฏิกิริยาท่ีอากาศกระท าต่อลูกโป่ง                  
ดังภาพ 
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 ในการทดลองปล่อยจรวด A B C และ D ที่มีลักษณะเหมือนกันทุกประการ ออกสู่อวกาศ พบว่า     
ในเวลาที่เท่ากัน จรวดทั้ง 4 เคลื่อนที่ได้สูงจากพ้ืนโลกดังภาพ 

 
การยิงจรวดออกนอกโลกตามแผนภาพ แรงกิริยา – แรงปฏิกิริยา ที่เกิดกับจรวดเมื่อเดินทางสู่อวกาศ 

 

25. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าสอดคล้องกับข้อมูลหรือไม่ ถ้าสอดคล้องให้ระบายใน  หมายเลข 1

ถ้าไม่สอดคล้องให้ระบายใน  หมายเลข 2 
ข้อ ข้อความ สอดคล้อง ไม่สอดคล้อง 

25.1) จรวด A เคล่ือนท่ีด้วยแรงปฎิกิริยามากกว่าจรวด B   

25.2) จรวด B เคล่ือนท่ีด้วยแรงกิริยาน้อยกว่าจรวด C   

25.3) จรวด C เคลื่อนท่ีด้วยแรงปฎิกิริยาซึ่งมีขนาดเท่ากับแรงกิริยา   

25.4) จรวด D เคล่ือนท่ีด้วยขนาดของแรงปฎิกิริยามากกว่าจรวดทุกล า   
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 สวนสนุกแห่งหนึ่งมีเครื่องเล่นหลายชนิด แต่มีเคร่ืองเล่นชนิดหนึ่งท่ีต้องค านวณน้ าหนัก
ของผู้เล่น โดยท าให้แขนกระเช้าอยู่ในแนวระดับ เคร่ืองเล่นจึงจะท างานหมุนตามเข็มนาฬิกา   
ซึ่งความยาวของแขนกระเช้าถึงแกนหมุนยาวเท่ากับ 2 เมตร ดังภาพ 

 
 
 
 
 

 

26. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      ข้อใดอธิบายตามหลักโมเมนต์ของแรงท่ีท าให้เครื่องเล่นท างานได้ 
  1) ผู้เล่นกระเช้า A ต้องมีมวลเท่ากับ 60 กิโลกรัม 
  2) ผู้เล่นกระเช้า B และ C มีมวลรวมเท่ากับ E และ D 
  3) ผู้เล่นกระเช้า C และ F ต้องมีมวลเท่ากับ 100 กิโลกรัม 
  4) ผู้เล่นกระเช้า A, B และ C มีมวลรวมมากกว่า D, E และ F 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 
B 

60 kg 

C 

D 
80 kg 

E 
60 kg 

F 100 kg 
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27. กุ๊กกับไก่และเพื่อนๆไปร้านหมูกระทะทางร้านให้เตาไฟแบบเดียวกันและกระทะที่ท าจาก  
วัสดุ 2 ชนิดดังภาพ กุ๊กกับไก่ไปหยิบของท่ีตนชอบ เช่น กุ้ง ปู หมู ไก่ และผักชนิดต่างๆ เมื่อน า
อาหารไปวางไว้ท่ีต าแหน่ง A, B, C และ D โดยใส่น้ าซุปท่ีต าแหน่ง B และ D อาหารจะสุก 

 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล การสุกของอาหารท่ีวางไว้ในต าแหน่ง A, B, C และ D ข้อใดถูกต้อง 

1) อาหารที่วางต าแหน่ง D จะสุกก่อนต าแหน่ง C 
2) อาหารท่ีวางต าแหน่ง C จะสุกก่อนต าแหน่ง A  
3) อาหารท่ีวางต าแหน่ง A จะสุกก่อนต าแหน่ง C 
4) อาหารท่ีวางต าแหน่ง B จะสุกก่อนต าแหน่ง D 

 

28.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูล  ข้อใดกล่าวถึงภาพท่ีเด็กชายบอยเห็นได้ถูกต้อง  
  1) ภาพท่ีเกิดจากกระจกมองข้างเป็นภาพเสมือน ขนาดเล็กกว่าวัตถุ 
  2) ภาพท่ีเกิดจากกระจกมองหลังเป็นภาพจริง ขนาดใหญ่กว่าวัตถุ 
  3) กระจกมองหลงัและกระจกมองข้างท าจากกระจกเงาราบ 
  4) กระจกมองหลังและกระจกมองข้างท าจากกระจกโค้งเว้า 
 
 
 

A B C D 

กระทะทองเหลือง กระทะอลูมิเนียม 

ภาพจากกระจกมองหลัง ภาพจากกระจกมองข้าง 

 กระจกมองหลัง และกระจกมองข้าง เปรียบเสมือนเป็นตาท่ีสามของผู้ขับขี่ และเป็น
กุญแจส าคัญของการขับขี่แบบผู้ระวังภัย   
 เด็กชายบอยนั่งรถยนต์ไปเท่ียวกับครอบครัว โดยนั่งตรงเบาะด้านหลังคนขับ  เขา
สังเกตภาพท่ีเกิดจากกระจกมองหลังและกระจกมองข้างได้ดังภาพ 
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29.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงต าแหน่งภาพของกระถางต้นไม้ได้ถูกต้อง (ตอบ 2 ค าตอบ) 
  1) อยู่ห่างจากกระจก 6 เมตร 
  2) อยู่ห่างจากข้าวหอม 3 เมตร 
  3) อยู่ห่างจากกระถางต้นไม้ 6 เมตร 
  4) อยู่ห่างจากโคมไฟ 14 เมตร 
  5) อยู่ห่างจากภาพข้าวหอม 6 เมตร 
  6) อยู่ห่างจากภาพโคมไฟ 5 เมตร 
 
30.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากข้อมูลกิจกรรมของใครท่ีน าความสว่างโทนแสงเดย์ไลท์มาใช้งานได้เหมาะสมท่ีสุด 
  1) เกด จัดแสงสว่างแต่ละจุดในห้องฟังเพลง 
  2) หมื่น วางต าแหน่งให้แสงส่องสว่างภายในตู้จัดแสดงชิ้นวัตถุ 
  3) มุก ให้แสงสว่างในการแต่งหน้า เลือกเคร่ืองแต่งกายเพ่ือไปท างาน 
  4) นิด น าไปประดับตกแต่งส่องสว่างให้กับน้ าพุหน้าบ้านให้มีมิติ 
 

 หลอดฟลูออเรสเซนต์ให้ความสว่างต่อนัยน์ตา 3 โทนแสง คือ แสงเดย์ไลท์ แสงคูลไวท์ 
และแสงวอร์มไวท์ 
         แสงเดย์ไลท์ (Day Light)  เป็นแสงสีขาวสว่างตา ให้ค่าความสว่างสูง  

มองเห็นได้ชัดเจน ให้ความรู้สึกสดใส กระฉับกระเฉง ตื่นตัว 
แสงคลูไลท์  (Cool Light) เป็นแสงลดความอบอุ่นของแสงสีส้ม  

และลดความสว่างของแสงกลางวัน ให้แสงสีขาวนวลตา  
แต่ความสว่างน้อยกว่าแสงเดย์ไลท์ 

แสงวอรม์ไวท์ (Warm White) เป็นแสงสีนวลตาให้ความอบอุ่น ออกสีส้มปนทอง  
ให้ความสว่างไม่มากนัก จะสะท้อนวัสดุให้แสงสีทอง  
ท าให้งดงามขึ้นดูผ่อนคลาย 

 ข้าวหอม ยืนห่างจากกระจกเงาราบ 3 เมตร ซึ่งมีกระถางต้นไม้อยู่หลังเธอ 3 เมตร 
และมีโคมไฟอยู่ห่างจากกระถางดอกไม้ 2 เมตร ดังภาพ 

 

3 เมตร 6เมตร3 
เมตร 

2 เมตร  
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31.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     จากการบรรยายการแข่งขันฟุตบอลของโฆษกประจ าสนาม ต าแหน่งในข้อใดท่ีลูกฟุตบอลมี

พลังงานรูปแบบเดียวกัน 
1) ลูกบอลต าแหน่ง ก และ ข 
2) ลูกบอลต าแหน่ง ก และ ฉ 
3) ลูกบอลต าแหน่ง ง และ ช 
4) ลูกบอลต าแหน่ง ค และ ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 การแข่งขันฟุตบอลท่ีสนามแห่งหนึ่ง ตามภาพ โฆษกประจ าสนามฟุตบอลได้บรรยาย  
การแข่งขันฟุตบอล ดังนี้ 
 ผู้เล่นหมายเลข 1 จับลูกฟุตบอล แล้วทุ่มลูกฟุตบอลไปยังผู้เล่นหมายเลข 2  
 ผู้เล่นหมายเลข 2 ยืนรับลูก แล้วเลี้ยงลูกไปตามพื้นไปถึงใกล้ประตู แต่ผู้รักษาประตู
ออกมาป้องกันไว้ ผู้เล่นหมายเลข 2 หยุดลูกแล้วเตะส่งให้ผู้เล่นหมายเลข 3 
 ผู้เล่นหมายเลข 3 ว่ิงมายิงประตูทันที ส่งลูกบอลตุงตาข่ายแล้วตกลงสู่พื้น 
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          โดยปกติแล้วลวดท่ีใช้กั้นสัตว์โดยท่ัวไปมีค่ากระแสไฟฟ้าอย่างน้อย 12 มิลลิแอมแปร์   
จึงจะสามารถ กั้นสัตว์ไม่ให้เข้ามาในบริเวณได้ หมู่บ้าน 2 แห่งต้องการกั้นช้างป่าไม่ให้มาท าลาย
ไร่สับปะรด  โดยใช้เส้นลวดโลหะกั้นสัตว์ต่อกับแบตเตอร่ี ส่วนอีกขั้วของแบตเตอร่ีต่อเข้ากับแท่ง
โลหะปักลงพื้นดินลึก 70 เซนติเมตร ดังภาพ 
 ถ้าหมู่บ้านท่ี 1 ใช้แบตเตอรี่ความต่างศักย์ไฟฟ้า 6 โวลต์ ลวดโลหะมีความต้านทาน    
300 โอห์ม 

หมู่บ้านท่ี 2 ใช้แบตเตอรี่ความต่างศักย์ไฟฟ้า 12 โวลต์ ลวดโลหะมีความต้านทาน   
1,100 โอห์ม 

 
 

32. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     วิธีการกั้นช้างจากเส้นลวดท้ังสองหมู่บ้านมีข้อดีและข้อเสียอย่างไร 
     ตอบ หมู่บ้านท่ี 1 ข้อดี…......................................................................................................... 
             ข้อเสีย........................................................................................................ 
              หมู่บ้านท่ี 2 ข้อดี…........................................................................................................ 
             ข้อเสีย........................................................................................................ 
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บ้านหลังหนึ่งประกอบด้วย ชั้น 1 ชั้น 2 และชั้นใต้ดินซึ่งเป็นห้องเก็บของ และมีสนามหญ้า
อยู่ข้างบ้าน มีการติดตั้งวงจรไฟฟ้า และสายดินฝังลงในพื้นดินลึกลงไป 75 เซนติเมตร ดังภาพ 

 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 33 – 34  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
33. จากภาพสวิตซ์ของหลอดไฟฟ้าบริเวณใดต่อผิดหลักการต่อวงจรไฟฟ้าในบ้าน 

1) ชั้นใต้ดิน 
2) ชั้นท่ี 1  
3) ชั้นท่ี 2 
4) สนามหญ้า 

 
34.  ถ้าจะต้องเปลี่ยนหลอดไฟ บุคคลใดมีแนวโน้มที่จะได้รับอันตรายจากกระแสไฟฟ้ามากที่สุด 
  1) สมชาย 
  2) สุรพงษ์ 
  3) วินัย 
  4) เอนก 
 
  
  
 

 

 

 

 

 

 

 

เอนก 
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35. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      จากข้อมูล ข้อใดไม่ถูกต้อง (ตอบ 2 ค าตอบ) 

1) ชั้นบรรยากาศ A เป็นชั้นท่ีเหมาะกับการบินของเครื่องบินโดยสาร 
2) ชั้นบรรยากาศ B เป็นชั้นท่ีสะท้อนคลื่นวิทยุได้ดี 
3) ชั้นบรรยากาศ C เป็นชั้นท่ีชะลอวัตถุนอกโลกให้เผาไหม้ได้ดี 
4) ชั้นบรรยากาศ D เป็นชั้นท่ีมีโอโซนอยู่มากท่ีสุด 
5) ชั้นบรรยากาศ E เป็นชั้นท่ีมปีรากฏการณล์มฟ้าอากาศแปรปรวน 
6) ชั้นบรรยากาศ E ไม่มีผลท าให้เกิดสภาวะโลกร้อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เดวิดเป็นนักบินอวกาศ ก าลังเดินทางกลับสู่โลกด้วยยานขนส่งอวกาศ ในขณะที่น ายานเข้าสู่           
ชั้นบรรยากาศของโลก ได้เก็บข้อมูลของชั้นบรรยากาศก่อนที่ยานจะถึงพ้ืนโลก ได้ 5 ช่วง จาก A ถึง E ดังตาราง 

 

ชั้น
บรรยากาศ 

ระดับ 
ความสูง 
(km) 

ลักษณะ
ภูมิอากาศ 
ที่เปลี่ยนไป 

ความ
หนาแน่น 

ของอากาศ 
ลักษณะอ่ืนๆที่สังเกตได้ 

A 800 – 551 สูงขึ้น น้อยที่สุด อากาศเจือจางมาก พบแก๊สไฮโดรเจน
และฮีเลียม พบการโคจรของ
ดาวเทียม 

B 550 – 86 ลดลง น้อยมาก มีประจุไฟฟ้าจ านวนมากอยู่ในรูป    
อิออน รังสีแกมมา และรังสีเอกซ์     
มีปริมาณลดลงชัดเจน 

C 85 – 41 สูงขึ้น น้อย อุณหภูมิของโลหะท่ีสัมผัสกับอากาศ 
มีค่าสูงขึ้นอย่างชัดเจน               
เห็นการลุกไหม้ของดาวตก 

D 40 – 13 ลดลง มาก ปริมาณรังสีอัลตราไวโอเลตลดลง
อย่างชัดเจน 

E 12 - 0 สูงขึ้น มากที่สุด มีปริมาณไอน้ าจ านวนมาก และ    
พบแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์และ   
แก๊สมีเทนบ้างเล็กน้อย 

 



 

25 

 
สทศ. สพฐ.            วิทยาศาสตร์ ม.3  หน้าที่ 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 36 - 37 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
36. จากข้อมูล บุคคลใดสามารถวิเคราะห์สภาพอากาศได้ถูกต้องท่ีสุด 

1) โอม 
2) กอล์ฟ 
3) กุ้ง 
4) ซัน 

 
37.  จากสภาพอากาศข้างต้น วันท่ีเท่าใดมีโอกาสเกิดลูกเห็บตกได้ เพราะเหตุใด   
 ตอบ ..................................................................................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สภาพอากาศใน 1 สัปดาห์ของสถานท่ีท่องเท่ียวแห่งหนึ่งในฤดูร้อน เป็นดังนี้ 

ข้อมูล อุณหภูมิสูงสุด 
(ºC ) 

อุณหภูมิ
ต่ าสุด (ºC ) 

ปริมาณน้ าฝน 
(%) 

ความชื้น 
(%) 

ความเร็วลม 
(km/hr) 

วันท่ี 1 38 26 - 47 10 
วันท่ี 2 38 26 - 47 11 
วันท่ี 3 35 23 80 69 8 
วันท่ี 4 31 23 80 75 6 
วันท่ี 5 31 22 60 74 6 
วันท่ี 6 31 24 80 77 6 
วันท่ี 7 32 24 50 71 6 

   โอมและเพื่อนๆ ช่วยกันวิเคราะห์สภาพอากาศ ได้ดังนี้ 
 โอม  : สัปดาห์นี้ ยิ่งมีฝนตกหนักก็จะยิ่งมีลมแรงมากขึ้น 
 กอล์ฟ : วันท่ีมีอากาศชื้นท่ีสุดของสัปดาห์นี้เป็นวันท่ีมีฝนตกหนักและมีอุณหภูมิต่ าท่ีสุด 
 กุ้ง   : วันท่ีมีอุณหภูมิต่ าท่ีสุดของสัปดาห์นี้เป็นวันท่ีมีฝนตกหนักและมีลมพัดแรง 
 ซัน  : วันท่ีร้อนท่ีสุดของสัปดาห์นี้มีลมพัดแรงและมีความชื้นน้อยกว่าวันอื่นๆ 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 38 -39 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
38.  ในอนาคตถ้าแก๊ส CO2 ในชั้นบรรยากาศเพ่ิมมากขึ้นกว่าแก๊สเรือนกระจกชนิดอื่นๆ วิธีการใด

สามารถแก้ปัญหาสภาวะโลกร้อนได้โดยตรงและรวดเร็วท่ีสุด 
  1) ควบคุมการปล่อยสาร CFCS ท่ัวโลก  2) หยุดการท าลายป่าในทันทีท่ัวโลก 
  3) ปลูกป่าทดแทนพื้นท่ีท่ีถูกท าลายท่ัวโลก  4) ควบคุมการปล่อยแก๊สจากการเผาไหม้ท่ัวโลก 
 
39.  จากข้อมูลข้างต้น พิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ถ้าสอดคล้อง 

ให้ระบายใน  หมายเลข 1 ถ้าไม่สอดคล้องให้ระบายใน  หมายเลข 2 
ข้อ ข้อความ สอดคล้อง ไม่สอดคล้อง 

39.1) CFCsนอกจากท าลายชั้นโอโซนแล้วยังมีผลท าให้
เกิดปรากฎการณ์เรือนกระจกด้วย   

39.2) แก๊สเรือนกระจกและไอน้ าท าให้เกิดสภาพคล้ายเรือน
กระจกที่ท าหน้าท่ีให้รังสีคลื่นสั้นผ่านมายังโลกได้         
แต่จะดูดคลื่นรังสีคลื่นยาวช่วงอินฟราเรด 

  

39.3) ในชั้นบรรยากาศท่ีมีแก๊สเรือนกระจกและไอน้ ามีการดูด
รังสีอัลตราไวโอเลตได้น้อยลง เพราะมีสาร CFCs ท่ีไป
ท าลายชั้นโอโซน 

  

39.4) ปรากฏการณ์เรือนกระจกเป็นผลเสียต่อโลกเพียงอย่าง
เดียวเพราะเป็นผลให้รังสีความร้อนผ่านมายังโลกเป็นผลท า
ให้เกิดภาวะโลกร้อน 

  

 
 

 ภาพแสดงการเกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก 
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40.  
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล ให้นักเรียนบอกปัญหาของสภาพดิน พร้อมท้ังอธิบายวิธีแก้ปัญหาอย่าง
สมเหตุสมผล เพ่ือให้สามารถปลูกพืชไม้ผลเศรษฐกิจได้          

 ตอบ ...................................................................................................................................... 
 
41. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     จากข้อมูล ข้อใดเป็นสมมติฐานของการทดลองนี้ 
  1) แหล่งดินมีผลต่อการระเหยของน้ าผิวดิน 
  2) แหล่งดินมีผลต่อการแห้งของน้ าใต้ดิน 
  3) แหล่งดินมีผลต่อการกักเก็บน้ าของผิวดิน 
  4) แหล่งดินมีผลต่อการกักเก็บของน้ าใต้ดิน 
 

 
 

 

 

 
 ชะเอมน าดิน 4 แหล่ง มาทดสอบความสามารถในการชะลอการซึมผ่านของน้ าผิวดิน     
โดยน ามาใส่กล่องพลาสติก ซึ่งด้านล่างท าจากตะแกรงกรุด้วยตาข่ายพลาสติกละเอียดท่ีน้ า
ไหลผ่านได้ โดยกดดินให้แน่น ปาดให้เสมอกัน ให้มีความหนา 2 เซนติเมตร น าน้ าใส่ลงไปใน
กล่องๆละ 500 ลกูบาศก์เซนติเมตร โดยน ากล่องท้ัง 4 ไว้ในร่ม แล้วบันทึกผล ดังตาราง  
 

แหล่งดิน 
ระยะเวลาท่ีน้ าแห้งหมดจนเห็นผิวดิน (นาที) 

ครั้งท่ี 
เวลาเฉลี่ย 

1 2 3 
A 200 209 225 211 
B 10 8 6 8 
C 65 76 68 70 
D 264 215 225 235 

 
 

A B C D 

 ผู้ใหญ่บ้านในต าบลบ้านนา ต้องการจะน าพื้นท่ีท่ีเคยเลี้ยงกุ้งทะเลในอดีต แต่ปัจจุบัน
เป็นบ่อร้างเล้ียงกุ้งไม่ได้ เนื่องจากผู้เลี้ยงกุ้งเกิดภาวะขาดทุน ผู้ใหญ่บ้านจึงต้องการพัฒนา
พื้นท่ีดังกล่าวให้สามารถใช้ประโยชน์ได้  จึงส ารวจสภาพพื้นท่ีดิน พบว่ามีเกลือปนในดิน   
ร้อยละ 50 ของพื้นท่ี บางพื้นท่ีมีสภาพเป็นกรดมาก เนื้อดินแน่นไม่ระบายน้ าขาดความอุดม
สมบูรณ์ ขาดแร่ธาตุ เนื้อดินแห้งแตกระแหง ไม่มีพืชขึ้นในพื้นท่ี 
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ตารางสมบัติของกาแล็กซีประเภทต่างๆ 
 

 

42.  
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ถ้าเกิดสุริยุปราคาเป็นเวลานาน จะมีผลท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงบนโลกตามข้อใด  
       (ตอบ 2 ค าตอบ) 

  1)  เกิดกระแสลมพัดรุนแรง  2)  ระยะเวลากลางคืนสั้นลง 
  3)  อากาศจะมีความหนาแน่นมาก  4)  น้ าแข็งขั้วโลกเหนือหลอมเหลวเร็ว 
  5)  กระแสน้ าอุ่นจะมีอุณหภูมิลดลง  6)  พืชจะเจริญเติบโตได้ดีขึ้น 

 
43.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 

จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
1) ขนาดของกาแล็กซีแปรผันตรงกับมวลของกาแล็กซี 
2) ความสว่างของกาแล็กซีขึ้นอยู่กับจ านวนประชากรดาว 
3) การส ารวจพบกาแล็กซีแบบต่างๆ มีโอกาสพอๆกัน เพราะอยู่ในเอกภพเดียวกัน 
4) กาแล็กซีแบบต่างๆมีประชากรดาวฤกษ์ที่มีอุณหภูมิต่ าอายุน้อยเป็นส่วนใหญ่ 

 
 

 สมบัติ  กาแล็กซีกังหันและกังหันมีคาน  กาแล็กซีรี  กาแล็กซีไม่มีรูปแบบ 

มวล 
(เท่าของดวงอาทิย์) 

109 ถึง 4 x 1011  105 ถึง 1013  108 ถึง 3 x 1010 

ก าลังส่องสว่าง 
(เท่าของดวงอาทิย์) 

 108 ถึง 4 x 1010  3 x 105 ถึง 1011  107 ถึง 109 

เส้นผ่านศูนย์กลาง 
(กิโลพาร์เซก) 

 5 ถึง 250 กิโลพาร์เซก  1 ถึง 200 กิโลพาร์เซก  1 ถึง 10 กิโลพาร์เซก 

ประชากรดาว แขนกังหัน: Population I  
นิวเคลียสและจาน: 

Population II 

 Population II  
ดาวฤกษ์อุณหภูมิต  า  
อายุมาก ไม่มีโลหะ 

 Population I  
ดาวฤกษ์อุณหภูมิสูง  
อายุน้อย มีโลหะ  

 ร้อยละที ส ารวจพบ  77%  20%  3% 

      การเกิดสุริยุปราคาเหนือมหาสมุทรแอตแลนติกในปี 2015  ท าให้นักอุตุนิยมวิทยาชาว
อังกฤษได้วิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับอุณหภูมิ ความดัน และกระแสลม ท าให้พบว่าในช่วงเวลา
การเกิดสุริยุปราคาเพียง   39 นาที อุณหภูมิลดลง 0.83 องศาเซลเซียส ความเร็วลมลดลง 
ร้อยละ 9  
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 44 – 45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
44.  จากข้อมูล กรมอุทยานป่าไม้ต้องการส ารวจข้อมูลจากภาพถ่ายดาวเทียมเกี่ยวกับการบุกรุก

ท าลายป่าไม้ในเขตอุทยานแห่งชาติภาคเหนือ ดาวเทียมท่ีสามารถให้ข้อมูลได้คือดาวเทียมใน
ข้อใด 

1)  A     
2)  B 
3)  C     
4)  D 

  
45.  จากข้อมูล กรมอุตุนิยมวิทยาต้องการเก็บข้อมูลเพื่อใช้ในการพยากรณ์อากาศจะต้องใช้

ดาวเทียมชนิดใดเพราะเหตุใด 
 ตอบ ………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

********************************** 

 สมบัติของดาวเทียม 4 ชนิด  
ชนิด

ดาวเทียม 
คุณสมบัติของดาวเทียม 

A ใช้คลื่นแสงเป็นแหล่งพลังงาน มีอุปกรณ์ถ่ายภาพและบันทึกข้อมูล             
โคจรแบบสัมพันธ์กับดวงอาทิตย์ที่ระดับความสูง 705.3 Km จากพื้นโลก 

B ใช้แผงเซลล์แสงอาทิตย์ท าหน้าท่ีเป็นแหล่งพลังงาน ใช้ระบบแสงท าหน้าท่ี    
ปรับต าแหน่งดาวเทียมกับโลกและดวงอาทิตย์  มีความเร็วโคจรเท่ากับ
โลกหมุนรอบตัวเอง 

C ประกอบด้วยกล้องโทรทรรศน์และอุปกรณ์ส ารวจ ตรวจวัดวัตถุท้องฟ้า        
โคจรด้วยความเร็วเท่ากับโลกหมุนรอบตัวเองและโคจรนอกวงโคจรโลก 

D ประกอบด้วยอุปกรณ์ถ่ายภาพทางอากาศในระดับสูง ปกคลุมพื้นท่ีบริเวณ
แคบ โคจรรอบโลกเท่ากับโลกหมุนรอบตัวเอง และโคจรผ่านใกล้ขั้วโลก
เหนือ-ใต้ สูงจากพื้นโลกประมาณ 850 กิโลเมตร 

 


